3.
MOCNINY A ODMOCNINY

e n-t& odmocnina z¢isla a, mocnénec (zaklad mocniny), mocnitel (exponent), pocetni operace s mocninami
s pfirozenym, celym a raciondlnim exponentem, poCetni operace sdruhou a tfeti odmocninou, &asteéné
odmocnovani, usmérfiovani zlomkul, prevadéni mezi odmocninami a mocninami s racionalnimi mocniteli, n-ta
odmocnina ¢isla a, odmocnénec (zaklad odmocniny), odmocnitel.

PRAVIDLA PRO POCITANI S MOCNINAMI:

r
a.a*=a" a:a*=a"® @)y=a"* (ab)=a.b' (gj - i a’=1, a#0
b
Mocniny s celo€iselnym mocnitelem (tedy i s pfirozenym):
1. Vypocditejte bez roznasobeni:
-2 2 -2 3 2 -1 3 -3 -1 -5 —1 2
a)2 -2 b)5 2 C)z -3 d)3 2 e)7 -3 f) 12744
273 (2-57* (2-3)7* 67" 212 33
2. Zapiste jako zlomky v z&kladnim tvaru (bez roznasobeni):
a) 2%.3%.52 b 7°.9%.122 c 24?.52.78 d) (-3)2 .42 .(-5)°
82.10%-6* 15%.21%.36 64.9°.35° (-2)% .42 .(-10)®
e) -32.(-4)? .(-5)® ) -12%2.5% . (—g)* 9 (0,2)% -0.012 h) 03% . (-01)?
(-2)% -4? .(-10)* 25 .(=3)% . (-25)? 042 -(-05)? 052 -(-0.6)3
3. Zjednoduste vyrazy:
a) (5d)? -r-s® b) (0,2w)? -m?3 - (-k)? o) (2t)2 - (3v?)® d) -04w? -(0,2v)®
100r? - (ds)? 0.2m? - (nk?)3 (6v3)-t2 (-01w)? - 0,08v?
4. Vypocitejte:
a) 32°:(92°) b)25m™: (15m™) c) 38r’s?: (* %) d) (24u®: 16u%) : 3u
5. Vypocitejte bez roznasobeni:
6 5 4 6 3 -2 2 -2 3
) 3°-8°-12".20 b)i+i+‘_3 )22+ 23+ 2 d) 3°-3°+47-4
27.98.15%. 247 64 3 25 6%-674—(-6)°
e) 32x2%y ) 56uUv* (u—v)? 9 a3 h) (24u® :16u?) : 3u
12x3y?z 7udv a b c?
6. Vypocitejte:
—1 -3 —1 3 -2 -3 2 -3 -3
a) 124 b) 227111 c)9 457 .3 d) 497°.6
9° 472.2 257 1472.97
7. Vypocitejte za predpokladu, ze jsou vSechna ¢isla rdzna od nuly:
2y
a) x2.y2.28 b) Y X 0) 3x2yt : 25x2y~2 d) (2xy’l)_1 : (3xy) 2
(x-y-2)? -y Sxy 9x 3x%y x%y?

8. Upravte na mocniny s pfirozenym mocnitelem a zjednoduste:

a) (-1)°+4" - (%)‘2 +16°- 0" b) [(-1)* + 447 + 2% (3" (@4 4°-1)
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4, 6™ 3. 2 101, (_o-2y1 10-3 2 g 104
0SSy B E)° 2 (D)F g 5101 4(2Y)7 p) 3107 +107+5:10
6 6 9 2 (22)_1.1 5.10 3
2

9. Zjednodus$te a upravte na mocniny s pfirozenym mocnitelem:

0.-3 -1
) L n ES o &) (Z5)7 (22
) 3.2
e RE R [ 0 (255 ) ) [y ) 4P (cy) ™
i)M.[aJZ h) (3ab 3_[ 4a J3 o (2% MERAN
@) a2 (b 25x%y? ) 5xy? c3d?) (c2d?

oy

)* o b0 ) -bg]lz{[(aZV o[ ab) m) @ [ a? J 312

10. Vypoctéte:

a) x>x b) 2x23x c) 5x%4x-2x3  d) (x-y)*(x-y)® e) 5x°"3x" f) x>™.3x*"
@) (-9 x-y)° " (xy)” h) X - (x-y)* - X%+ (x-y)* i) (x%y) - (2xy°) ) (xy’z) - (xy*z)
k) (x*y’z) - (3xyz®) ™y - XY™ m) (2xTy) -(3y°) n) x™hy) -(xy™)
0) (3x%y)* - (2xy°) p) (xy’z) -(xy’z°)’ q) (2xy?)* (xy°)* r) (Gx™"y*" s) (X°My"H™
11. Za pfedpokladu, ze vyrazy jsou definovany, zjednoduste:
a) X3y323 b) 8X3my322n C) (2x2y)3 _(3Xy22)4 d) 25X2y2n e) 25)(3ny2n—3Z
xy?z 6xMyz?2 8(2xy?z)® 15x3y" 10x°"y"-3

12. Vypodtéte:

14 5 4 3 3 2
a)5-60,32:(-30,2)° b) 2 51518 ) (42329°_ 5423020 ) 1[23-5] _[52.4]
4

310.20%.25.40° 3.4%) '(3.22
6 4 5
e) (3-4°)%- (3%4)°: (3%4%)° f) 2.3 0 go.gp
8°-9

13. Vypoditejte:
a) (Cyz°u) - (°y°z*’) - (x2)? b) 0*y)* - (xy'2%) - (Py*Z®) o) (Y™ (XM Y™
14. Vypocdtéte:

o 5Bl )] Harroe

3
o 03] ) ] ) o 3] o [
(01)* - (08)° [110] 55, @0 51
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Mocniny s racionalnim mocnitelem a druha a treti odmocnina:
PRAVIDLA PRO POCITANI S ODMOCNINAMI:

n m
"ae Ve vatb-¥ab =g (Fa-r¥a  Ya" -an

Vb

15. Vypoctéte:
1 3 3

a) 10003 = b) 0,0001 4 = c) 325 = d) 256°7° —
16. Upravte pro pfipustné hodnoty neznamych:

Lm n { 2 [.3
a) %/Xl’—l ‘%/X4—I’ .%/X3(r_l) = b) 32_m .3L .341 .3n_ = c) (‘7337 .4ﬂ9a3 4274 =
n 3m n 9m
1 6
d) 1/3xy-§/9x2y4 -i‘/27x3y5 -?/xf’y7 -1%/3x3y9 = e 27&8 - b ~= /%Xyz. [2xy - /% _
5b 15b

17. Vypocdtéte a vysledek zapiste pomoci odmocnin:

a) (%/a—ZT _ b) 3[(25x4y5)2 _ 0 (W /3X2y5_j2 _ 0 (\/3)(3 Hax oxd )6 i
e) (V20m’ - 0 {baics) - o (3=x2y3%"/Wj8 - ) 5200 i/;zlz _
C a

18. Provedte:
a)@:\/?:a_z= b)%/x—3~§/x—5:12x13: c)§/1_4-§/WOO~§/O,173: d)W:W:
e) 301-%100-3/00001= f32.92.92.%2= g)J2.-¥a.48.%16 - %32= h) 2J6 592 %54 =
iy Ux2n gy Gt s gy gfyen  gsn k) BfxAms B3 _ ) 5 =

19. Vypocdtéte:

A JV125- b Pzs- o Wz- N{E¥e- e fsle- ni¥E2- g {12 -

SRS L = S CH TR R (=R M )

20. Vypoctéte:

7 10 5 ’ ,
a) % i: X d) a_: e) 4x.3i.3xz.3i=
a \ad X6 s a® L‘l/; ‘/;

f) 1§/X4r+3 :lﬁ/X8r+5 :g) 6@;3%: h) ﬂﬁ%: i) Br qpl ;r(sz _ J) \j3<1/3_2:
6 \3/3 \4v/3 \6v8 a\p? \} q 3/3%/3—2

21. Upravte:

7.2 2.7 11,7 9,.5 2,,5,6 5,811
a) ?{/24x3y :§/3x 6y _ b) J243a8b :\/15a6b _ g \/64x y z7 3 32a”b"c _ -
z z 5c c 54a°p®c 72x3y5z
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d) 2x [3,3X IGXJ
22. Vypoctéte:

a) 372 -5/18 +4/32-450 = b) 435 —

a’x* 4bzx5 .12a5b5x5 N mx ny3 :il/m+n_3m—n=
b2 6 aZyG y7 n mXS m-=n m+n

6340 + 33135 - 63320 + 33625 =  ¢) xJa—yvad +zva® =
d) %x 25X +8xv/x + 4/x3 —5x2 fiz Ax" = e) 9x1/—y— 1\I3x y+8x1/ - == 12¢? y =
X

f) \/16a2b+\/4a y - \/azb %/54a2b+21/27 asb = %/xy z' + y\/x yz —)2(—§3\Ix7y72=
h) 53\Ix2y5 +2y23 y3,/ 8y?2 6xy\/7 —Xy 3\/: i) —\/— 5a2 ;+3\/a_3+6a\/5+§a\/9_=

23. Vypocditejte:

8) 542 +3V8 — (218 + 4432+ V24

c) 2\/7 J27 - \/§+4\/7+5\/17—+4\/__

b) 3¥54 - 2316 - ¥2 + 23128 =
d) 93162 + 43¥81-63192-5

375 =

e) 8a]/§ _13 12a°b +
4 2

24. Vypoctéte:

b ——\/3a =

712X X
f) L4fa3pxra 302707 8a41/b— —4{16a%p* =
2 2a\ px a

8 101 1 1 5
a)ad¥a® = b) x3.x9.x2= com?2mm® = dyabs:a3-= e) b3 :p0° =
3 4
2y 5 3)a4 1 5 1
fylus3 = g) Va®:a* = h) | x8 .x 4 = Ha2.a4.9a° = l2m=m2 | =
1
1 3 35) 12 s (15 (e L 11
k) | 3x 2-Yx2 = 1)|z426 |:z83 = m) (Zj‘l '[EJS (5)2 188 = n) x3x48x =

25. Vypoctéte:

1
3 .2)2
a4b 3 2
1 1 1 1 2173
a) 24 .32.84 .916.3212 = ) ¥a® :|a% .94 |- ) == d){(z—bz)}:’)—
1 2)4
a2p 3
11 1 1
4y(3x)2(4 )3 % % 24xy§(12y)3 3[ 2 4 3
e) . +21(2xy)” (3xy) ——= f) \/y\/y—\/y_z
(6y)° (2x)°
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26. Vypoctéte:

1
1 1
1 3 132 ! cle
1 3,41 4 22
2.9704 57.308 _ XYy 2:2 = L -
a) 32.9 27-3°° = b) 12 ©) 1 = d) 1 -
x 3y3ys3 23 m?
- . 5 -3 r -1
xgy‘ 3 21 1 4 2 2
)y5us 3 ST | 3" Suleu3) 2}
3.,-2)3 - 2)a
e) : 12 = net e T B P Y R S
z73u2 [221

-1
. S N A A

28. Vypoctéte:

o) e

29. Vypoctéte:
2) V3(V5 + V6 )+ V5 (V3 + V6 )- VB [\/3 + V5 )=
c)( \f Jad - b\/_j[ — a+\/b_3j
e) (J_+J§+f)~(2f+5f—2f)_
o) (3V18 —5V3 - 448312 - 56 + 4412 =

30. Usmérnéte zlomky, pokud je odmocnina ve jmenovateli:

6 12 612

a) —= b) == = c) — = =
V2 V6 V3

0 Jio 2 J3 o6
3-410 J5+2 J13-411

31. Usmérnéte zlomky, pokud je odmocnina ve jmenovateli:

o2y 2+4/3 _ o5

1-va 2-\3 522

32. Vypoctéte:

16

C) X\/g—l . X\/§+l _

) XWX + ¥ )~ VY Vx -y )-
d) (243 -3v2) (33 - 242) =

f) (5v21- 6114 - 247 ). (521 + 6414 + 247 =

2 2
h) [m?/n— +n6m—}§/m =
m n

g V238 _ NI
76 55
i 22 ')i_ k)L—
N T Ve i
P S N R R I
V2435 NN NG



a) (\/34-\/54'\/3—\/5]2: b) (\/9+4\/§+\/9—4\/§)2: c) (\/6+J1_1_\/6_J1_1j2:

33. Usmérnéte zlomky:

a)i: b)ﬁ_lz c) 26 - d)i: 6)&: f)‘/g_‘/g: Q)M:
J3 J7 +1 J3-4 2+47 J7 +43 J6 +43 314 +54/3
34. Usmérnéte zlomky:
a)ﬁ: o Y2y 6eV12 o 106 g1 _ 4 _
5 J5 J3 53 +3+/2 2+43 3-42
35. Usmérnéte:
a)i: oy T _ C)l—&+ 3Vx  3+4x _ d)ﬁ—l_ 2 _
272 -5 ¥5+32 1+4x 1-4Jx 1-x 2 J2 +1

36. Zjednoduste:

1 1)
{103.3{2} 4 2
a) \/x~%/x6~§1/x—3:§/x4-§‘/;-§/x—7: b) . 24 - 0 {x3y3
48

2 . 3.4 | 2 4 7 .2
d) va3¥b = - ¥b2Va® + 9o b= e)M[b&bZ] [Ei/il [ 3\/b:2 b 3/b_sj
1

37. Zjednoduste:

L
[103.8 2] 1
[51.4;J 244 a. 32 :\3/_

38. S pouzitim ¢asteéného odmocnovani vypoctéte:

/ 4 12,23
a) F375c5¢12 = ) 1A ¢) V402%5 = d)¥faipaBp = ) 192048 M _

4k8 y10
39. S pouitim &asteéného odmociiovani vypottéte:
a) 8J44 -6J99 =  b) 3128 - 4¥686 = €) — 44216 124150 = d) 11-3/48 —3750 =
&) 3+5[ = Hn(a-v7f - o) [-8/2- V5] - h) (-1++15)-(-1-V15)=
) (VB-2)(5+2)= ) l8-xiy)B+xy)= K (V5 +3)(7-V5)= ) (3+v2f =

40. Vypoctéte:

a) (5—3\/§)2 —(—1+3\/§)~\/§: b) (\/§+2\/§)2—2@—17: C) Yx -Yx-Jx :W=



1 1\

d) |123 -8 2 .3%-48 - o x® YWx x2f x%-x: f (2-2v5f - (35 -1) 125 =

Reseni:
3 2 2
1.a) 2° b) 522" ¢)2° d)3*22 ) 7237 1) 2232 2.2)2°b) 132 () 2
53 3%.5 26 5 5° 24
2 5 3
h__1 3a b) WM 232 d)—1 4.a) 2 b) I 38 Ll 5425 p 29 o7 g.23
) 555 )4r )5n3k4 ) ) )3 ) 3 )56 )2 ) r )2533 )24 )

e) Si f) 2v3(u-v)>u? g) azge h) 1u4 6.a) 2237 b)1122? ¢)3%5" d) 77-2"3 7.a)x'z° b) y*x™* ¢) 357 d)
Xyz

3

12
3 y¢ 8.a)11 b)0 ¢ 1£ d) 2" e)_ 3121 p o’ 9.a)[Z| b-ac) (2a)’d 2
2 16 125 10 y 23

e)b° f) @b)® g) L
X a

Y a5 g 5b6 _ ) (@b)* m)-a'x 10.8)x* b) 23 ¢)52°x" d) (xy)° €) 53x™ 3% g) (x-y)*"
c’-d

X 33 . b3
h) X3(X-y)5 I) 2X3y4 J) X3Z2 k) 3(XyZ)3 |) X2m 2n-m m) 6X y n) mem+2 O) 3 2. y p) X4y8210 q) 8X5y6 r) 5m (m+n)m y2mn
4
5) XM M1 ) xPyz® b) 4x2m.y2.z2"'2 3t ) 32 ) Y g 52 15 4)75 b)1 )1 d)
25~y3 3x 2x2" 2°.3.5

7.3
e) 2327 10 13. a) XY b)z c) (xy)™™ 14. a) 29¢ p)1¢) 2d) 2127 15.2)10 b) 1000 c) 8 d) 64 16.a)x", x>0
y2 225 3 256
)%-%/mnz, m>0, n>0 ¢) 3a2~4\/9a3, a>0 d) 9x3y5, x>0, y=>0 e)sa—5~\/§ ,a=20, b>0 f)éxyzﬁ,
5b
x>0, y>0 17. a)a\/g ,a=0Db) 5x2y3-3\/5x2y c) 6x3y8 , x>0, y>0d) 54000x¥ |, x>0 e)40mv5m ,m >0

f) 8748a"b%™ -Y2bc? @) 319x18y® ox?y h) 2-a-c-Vcd , a=0,c#0 18.4a) % a>0b) Jx, x>0
3a

) 14 d) x-2y, x>0, y>0 €)0,1 1) ¥2° g)8 h)60 i)x, x>0 j) Fx", x>0 k) Bx®™5 x>0 45

19.a) ¥5 b) %27 ¢) 39 d) 3 €) 2.32 f)l%/_g)fh)6\/432|)6\/'3221)12?/57k)—|)7 37"

23 5
20. a) - 412543 b)2e (ij 0 y2 Py d) = e)12x2 4x3 ) —L__ g 18/i h) 12 S r/ﬂ i) X/37
a2 y Ja 90/, 28r+15 512 2.54 P

2 9 3
2Xz 9ab 4c 2a’b?c 1 a’y m-y m-n 3
21.a) 22 b c 3 d e) =.12 f) 4 X 22.a) —-13J2 b) -8%5
) [y} )55 957 ,/ o 93 2y\y ) o Jb7x4 ) \/n.x3 ———22.9) )
C) \/g-(x—ya+za2) d) x\/;(14—5x3) e) 4x\/3—y f) a(Z\/;—\/B)+a-§/%—3\/232b g) 3xyz-3/xyz h) 2y-3\/x2y2
) 7aa 23.2) V2(2v3 -11) b) 1232 ©) ?Jﬁ d) 2736 -3733 e) 4a3b ) 203a%0* 24.a) a3 .25 1) F/x°

om? da-Ka’ e % nugan Fhd i Zajiem™® kg —— Kz m) P21 ) x® 254 4-98

33 .x18
1 4 23 A
5 42 ob ¢ d)fe2-b2) 3 &) §725° 0 y2 26.2) 2743 b) * \/—X o %7 o) s ¢ X Ung_Fz
y: y® .22 Yy

4 4
257 3 2 12 77 1 39 3 101 37 11 T 2

_° il - = 9 .y3
f) 3 180 .x5.y45 g) y h)34 i) x5j)aSb % +b 227. aym7n18 b)a3b2 ¢) >~ 28.a)125b)a
Zg

¢) x2'3 dym? 29. a) 2415 b) x+y ©) %(a3 —a%p3 —b6)+2ab\/£ d) 30-13/6 €) 7+7J6 +9J2 f) —7-168/2
b
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g) —114-10J3 +75J2 - 76 h) m\/ﬁ+n\/ﬁzﬁ(\/ﬁ+\/ﬁ) 30. a) 3v2 b) 26 ¢ 2(\/_ )d) ﬁ—ﬁ
e) 3@;@

2

f) -310 -10 g) V3(\/5 - 2) h)3V13 + 3V11 i)@ )a k)% 31.a) 1++va b) [2+V3N2+3

c) %(\/E(m)) @) 234392930 ) g 35 g1y a2 )2 33.9) ﬁ b) 4_ﬁ 0 -2V3-8d) -2+V7

e)

35. a)

e)

12

‘/_ 3 f)3-2/2 g) 201-30v42 30‘/_34 )£b)1 £c)2J§+2d)5f 2J§e)2 \/_f)Ei

13

2% -¥a

37.a)

7

12/_5
—4‘@;‘/_ b) 325 -310+%2 o) —(ff;l) d) 2.[1-v2) 36. a) %% b) 848 o) x- Yy d) 2L e ‘éaz_

2

o °

2 1
2 \/‘/_E b)34 2 2 38.a) 5¢cd* - ¥3c b) .s0k™ .f3s ¢) 2a*b? -10ab d) 3p*a®b® - pa’b®
5

39.a) —2J11 b) —3032 c) —84J6 d) 1736 €) 14+ 645 f) 2(5—J2_1) g) 133+16110 h) -

2dm? -10\/2d2m3
y

) 1)) 64-x2y K 4{a+5)1) 113+ 2) 40.2) 25-2743 b) 0 ¢) 1 d) —— €) Ix ) ~307+5)

33
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